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Dôvodová správa 

 

   

 

     

V meste Poltár pribúda počet seniorov, a tým aj záujem o sociálne služby. V dôsledku toho 

samospráva aktívne pristupuje k riešeniu danej problematiky a vyvíja maximálne možné úsilie 

pre zlepšenie kvality života nielen fyzickým osobám, ale aj osobám s ťažkým zdravotným 

postihnutím. Z praxe pracovníkov fungujúcich v sociálnych službách, sme spracovali  

informatívnu správu, ktorá sa opiera o sociálne služby podľa zákona č. 448/2008 Z. z. o 

sociálnych službách. Mestskému zastupiteľstvu odporúčame zaoberať sa návrhmi uvedenými 

v predkladanej informatívnej správe. 
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Mestské zastupiteľstvo v Poltári na svojom zasadnutí dňa 24. 1. 2019 

 

B E R I E  N A  V E D O M I E 
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Informatívna správa k záujmu o sociálne služby pre seniorov v meste                                                        

Poltár   
 

     Mesto  v rozsahu svojej pôsobnosti zabezpečuje dostupnosť sociálnej služby  pre svojich 

občanov v rámci zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách v znení neskorších zmien a 

doplnkov. 

  

1. Zariadenie sociálnych služieb : v praxi sa bežne stretávame s potrebou umiestnenia klien-

ta do ZSS pre nepriaznivý zdravotný stav. Kvôli nedostatočným kapacitám a dlhým čakacím 

lehotám je uvedený stav nekompatibilný s potrebami seniorov. 

ZSS sa delí na: zariadenie pre seniorov – v zariadení pre seniorov sa poskytuje sociálna služ-

ba  fyzickej osobe, ktorá dovŕšila dôchodkový vek a je odkázaná na pomoc inej fyzickej oso-

by. Celková kapacita ZSS v meste Poltár  je pre 32 klientov. 

                         zariadenie opatrovateľskej služby – v zariadení opatrovateľskej služby sa po-

skytuje starostlivosť osobe s nepriaznivým zdravotným stavom, ktorej poskytovanie opatrova-

teľskej služby v domácnosti nerieši sociálnu situáciu. V zariadení opatrovateľskej služby sa 

poskytuje ubytovanie, pomoc pri úkonoch sebaobsluhy, stravovanie, ošetrovateľská starostli-

vosť, upratovanie, pranie, žehlenie a údržba bielizne. Celková kapacita ZSS v meste Poltár je  

pre 12 klientov. 

Spolu je to 44 lôžok, ktoré nestačia pokryť požiadavky klientov na umiestnenie do zariadenia.   

Poradovník čakateľov na sociálnu službu v meste Poltár sa vyšplhal na ďalších 40 klientov.  

Odporúčame : 
Nakoľko súčasné zariadenie sociálnych služieb neumožňuje zvýšiť kapacitu lôžkových miest 

o ďalších 40 lôžok, navrhujeme riešiť túto situáciu ďalšími priestormi, ktoré by slúžili pre se-

niorov. Preto je potrebné hľadať priestory v meste Poltár, aby sa počet žiadostí v evidencii   

sociálnych služieb znížil. 

  

2. Opatrovateľská služba: je služba, ktorá sa vykonáva v teréne a v domácom prostredí. V 

teréne máme momentálne 24 opatrovateliek. Evidujeme päť nových  žiadostí na opatrovanie. 

Ďalším dôležitým aspektom je, že podľa vyššie uvedeného zákona musí klientovi pri opatro-

vateľskej službe alebo ambulantnej službe bez poskytovania stravy zostať 1,65 násobok ži-

votného minima pre jednu plnoletú fyzickú osobu. Ak má klient nižší dôchodok, túto službu 

platí za neho rodina. V súčasnosti opatrovateľská služba nemá dostatok finančných prostried-

kov na vykonávanie práce v teréne  a v domácom prostredí pre všetky evidované žiadosti. 
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Odporúčame: 
Vzhľadom k tomu, že od nového roka sa zvýšil počet nových žiadostí o päť, navrhujeme   na-

výšiť  finančné prostriedky v rozpočte pre opatrovateľskú službu  mesta Poltár. V budúcnosti 

je potrebné, aby mesto počítalo s potrebou nárastu počtu opatrovateliek, nakoľko aj napriek 

snahe občanom zabezpečiť službu iným vhodným spôsobom, požiadavka na opatrovateľskú 

službu v domácnosti má narastajúcu tendenciu. Jednak zvyšovaním počtu osamelo žijúcich 

dôchodcov spôsobenú migráciou obyvateľstva za prácou do iných častí republiky alebo do 

zahraničia, a tým neschopnosťou sa o rodičov postarať. Rovnako tento fakt spôsobuje zvyšu-

júci sa vek odchodu do dôchodku, kedy deti, ktoré by sa mohli a mali o rodičov postarať, pra-

cujú a teda nemajú možnosť túto svoju povinnosť riadne vykonávať. 

 

 

3. Prepravná služba: sa poskytuje v zmysle § 42 zákona č. 448/2008 Z .z. o sociálnych služ-

bách. Je to sociálna služba poskytovaná fyzickej osobe s ťažkým zdravotným  postihnutím, 

ktorá je  odkázaná  na  individuálnu  prepravu osobným  motorovým vozidlom alebo fyzickej 

osobe  s nepriaznivým zdravotným stavom, s obmedzenou schopnosťou pohybu po rovine 

alebo po schodoch a obmedzenou schopnosťou orientácie. Táto služba by pomohla aj pracov-

níčkam opatrovateľskej služby, ktoré pracujú v teréne. 

Odporúčame: 
Navrhujeme, aby mesto Poltár z vlastných finančných prostriedkov zakúpilo motorové vozid-

lo, ktoré by bolo vybavené výsuvnou hydraulickou plošinou na prepravu osôb na invalidnom 

vozíku. Ďalej navrhujeme zahrnúť do rozpočtu finančné prostriedky, ktoré by slúžili na nákup 

zdravotných pomôcok, ako je invalidný vozík a chodítko. Pracovníci terénnej sociálne práce 

by boli nápomocní pri sprevádzaní pacientov počas prepravy a sprevádzanie pacientov počas 

vyšetrenia v zdravotných zariadeniach, a tým by mesto ušetrilo finančné prostriedky na asis-

tentov počas prepravy.  

   

4. Denný stacionár: poskytuje sociálne služby fyzickým osobám, ktoré sú odkázané na po-

moc inej fyzickej osoby, ak jej stupeň odkázanosti III. podľa prílohy č. 3 zákona č. 448/2008 

Z. z. a ak je fyzická osoba odkázaná na sociálnu službu v zariadení len na určitý čas počas 

dňa. V zariadení sa poskytuje stravovanie, sociálna rehabilitácia, sociálne poradenstvo, pomoc 

pri odkázanosti na pomoc inej osoby a zabezpečuje sa rozvoj pracovných zručností a záujmo-

vá činnosť.  

U našich klientov sa viacnásobne vyskytuje potreba starostlivosti v rámci pracovného dňa, 

keď ich príbuzní sú v práci a nie je možnosť celodennej starostlivosti. 

Odporúčame: 
V meste Poltár navrhujeme vybudovať denný stacionár, kde by bola občanom mesta Poltár 

poskytovaná sociálna služba. Ide o občanov, ktorí žijú v rodinách s ekonomicky aktívnymi 

príslušníkmi rodiny, ktorí im nemôžu poskytnúť celodennú starostlivosť, pretože ich nechcú 

umiestniť do zariadenia sociálnych služieb alebo čakajú v poradovníku na umiestnenie do za-

riadenia sociálnych služieb. Tiež by bola určená pre seniorov, ktorí žijú sami, potrebujú kon-

takt s ľuďmi a vyplniť plnohodnotne svoj voľný čas. Tento denný stacionár by poskytoval 

pomoc pri odkázanosti inej fyzickej osoby, sociálne poradenstvo, rehabilitácie, stravovanie, 

terapie a záujmové činnosti.  

 

     Analýza sa vykonala na základe odborných kompetencií z praxe jednotlivých pracovníkov 

pôsobiacich v sociálnej sfére v meste Poltár.                                                                    

                                                                                                                     


